

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Avenida de Vigo, Hoteles de Mirat, número 2  
piso 2.º, derecha.—Teléfono número 154

SUCURSAL ADMINISTRATIVA Y ESTAPETA

Calle del Navío, 11, Casa de Montero y Herma-  
nos.—Teléfono número 153

\* DOS EDICIONES DIARIAS

COMUNICADOS A PESETA LA LÍNEA

# EL LÁBARO

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca.	3'60 ptas.
Por un año.	14 id.
Id. fuera.	15 id.
Id. en el extranjero.	30 id.
Número suelto.	0'06 id.
Id. atrasado.	0'10 id.

ANUNCIOS  
Precios convencionales  
PAGO ADELANTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

## INFORMACIONES POLITICAS

Madrid 11.

La opinión que comenta los asuntos de actualidad, no sabe a cuál de ellos dar la preferencia.

Sin resolver está el de jurisdicciones; ha resucitado nuevamente el de las responsabilidades de las guerras coloniales; no se encuentra manera de dar solución definitiva al pavoroso problema del hambre aterrador en Andalucía y en el alto Aragón, y con caracteres alarmantes aún en la propia capital de la monarquía.

A estas preocupaciones generales siguen otras de no menor importancia. El casamiento de D. Alfonso XIII; las deliberaciones de la conferencia de Algeciras; los requerimientos de amistad de Alemania e Inglaterra; los materiales recelos de Francia; la visita que mañana han de hacernos los soberanos de Portugal, y las que nos tienen anunciadas el Emperador de Alemania y el Rey de Inglaterra.

España, por su abuelo y por su historia, pero principalmente por su situación geográfica, es, en los actuales momentos, la nación en la cual poseen las grandes potencias sus miradas.

Si nosotros supiéramos sacar provecho de todas circunstancias, no podríamos rezar con la nación española aquella hermosa frase de Sord Salisburg, confirmada después por Mister Chamberlain, de que había llegado el término de los países débiles; porque si bien es cierto de que no podemos ofrecer ni escuadra, ni ejército para combatir, ni siquiera mantener nuestra neutralidad, reunimos otras condiciones ventajosas, que prudentemente ofrecidas y bien empleadas, valen tanto, por lo menos, que los acorazados y la moderna artillería.

Sabemos cumplir con lealtad nuestros compromisos, y a poco esfuerzo, con algo de voluntad, conseguiríamos ser de nuevo una gran fuerza con la Europa continental.

A pesar de ser bastante deficiente nuestra administración pública, los hechos y el tiempo han venido a demostrar que el malogrado Sr. Fernández Villaverde tenía razón en una sola cosa: en que había en España una gran fuerza contributiva.

La recaudación del Tesoro va en aumento progresivo; quizás a éste, más que a otras causas, responde el saneamiento, que pudéramos llamar espontáneo de la peseta enferma. El crédito nacional se afirma cada vez más, y sólo hace falta que los sobrantes de los presupuestos puedan aplicarse en la mejora de los servicios públicos y en el desarrollo y progreso de la producción nacional.

Económicamente España progresa. Los mercados bursátiles lo proclaman en sus cotizaciones.

Queda la cuestión política muy obscura en la actualidad; pero demostrando que atravesamos un período de transición y de lucha por falta de orientaciones positivas y prácticas.

¡No hay partidos y no hay hombres! Esto se dice por todas partes, y nadie se atreve a contradecirlo.

Quién sabe si para cuando el Rey se case los políticos sentarán la cabeza y tendremos hombres y con ellos partidos y con éstos una política seria.

El Consejo de ministros que ha empujado, se ocupará en detalles de la visita de los Reyes de Portugal y en la manera de dar solución satisfactoria a las dos cuestiones más batallonas: la de jurisdicciones y la de los generales.

De San Sebastián me comunican que el rey salió en automóvil a las once de la mañana con dirección a Biarritz con objeto de entrevistarse con el rey Eduardo.

El automóvil marchó con gran velocidad, dejando atrás a los que conducían a su madre y personas de su séquito.

Al llegar a Biarritz le esperaba a la puerta del hotel el soberano inglés, abrazándole y cambiándose cariñosas frases.

Antes del rey Eduardo habrá asistido a los oficios religiosos celebrados en el templo protest nte.

Al almuerzo de los reyes asistieron los ayudantes de ambos.

Al terminar, Eduardo y Alfonso condecoraron larga y reservadamente. Después D. Alfonso salió de Biarritz con dirección a San Sebastián.

De la misma capital comunican que con gran solemnidad y concurrencia se ha celebrado la jura de la bandera.

## En el Circulo Mercantil

### CONFERENCIA DE CAVESTANY

#### La concurrencia

El amplísimo salón del Mercantil rebosaba gente. En diferentes sitios recordamos haber visto a los señores González Domingo, Díez, Carreras, Mi-

ral, Sánchez Mata, Revillo, Retuerto, Jiménez, Beato (I. y R.), Nuño Beato, Domínguez Berrueta (J.), Fernández Vicente, Alonso (L.), Miguel del Curral, Díaz, Sesé, Calzada, Allú, Quintanilla, Escarpizo, Cuesta (T.), Cuesta (R.), García Polo, Mirat, Martín Conde, Boyer, Unamuno, Zulueta, Onís, O'Doerty, Reymundo (M.), Núñez (F.), Domínguez, Tapia, Vicente, Martín Benito, Galván, Rodríguez de Dios, Rensón, N6, Díez Ambrosio, Delegado de Hacienda, García Tejado, Jimeno, Barrio, Plaza, Olivera, Maldonado, Rodríguez Miguel, Sánchez, García y García. Torrens (A.) y no mencionamos más por infidelidades de memoria y premura de tiempo.

En pocas palabras, muy bien dichas y pensadas, hace D. Jesús Sánchez y Sánchez la presentación del conferenciante.

“No necesita ciertamente de esta presentación el Sr. Cavestany, unido a Salamanca por vínculos de permanente y mútuo cariño.

“Oigamos su voz autorizada, su palabra elocuente, y escuchemos, sobre todo, cuanto de sus labios salga, que quizá en días futuros, más venturosos para esta Patria infeliz, sea el encargado de remover los cimientos de la enseñanza española.”

#### La conferencia

“Hace diez años, accediendo como hoy a la galante invitación de este Circulo, ocupé esta tribuna. Desde aquella fecha ni un solo momento han decaído los lazos que a Salamanca me unen; esa laguna de años ha transcurrido para mí en convivencia continua con esta ciudad querida; y por eso esta noche os hablaré el paisano, el amigo, el compañero, que está unido a vosotros por luchas pasadas, por triunfos conseguidos, por trabajos realizados en común, y también por eso quiero comenzar esta conferencia recordando una frase que pronuncian con respeto los labios salmantinos; digo como el maestro León: “decíamos ayer...”

Ensalza la importancia de la instrucción pública en los pueblos. “Educación, escuela”; estas dos palabras debieran estar siempre en la boca de los españoles, pero no como tópicos al uso, sino como ideal de nuestras aspiraciones y meta de nuestro progreso.

“El pueblo no está educado, decimos todos, prodigando la frase; eso han dicho sucesivamente cuantos hombres han desfilado por la gobernación de España, y yo no quiero culpar a nadie ni mencionar su nombre, por que ninguno estará limpio de culpa y ninguno tiene derecho a arrojar la piedra primera; yo señalo el mal y digo que esto es necesario, urgentemente tiene que terminar. ¿Nos resignamos? Pues entonces sigamos al mismo paso por el camino de la muerte. Pero si no nos resignamos, si aceptamos por fin sobre nuestros hombros la carga, seguramente inmensa de salvar a España, trabajemos desde ahora con energía, con constancia, con fe, templando la voluntad, cerrando los ojos, con valerosa firmeza, a los valladares que a nuestro paso se opongan.

“Prusia después de Jena, Francia al resurgir en Sedam, Alemania, Dinamarca, todo el índice de los países cultos y prósperos, miran la escuela como baluarte de su grandeza y como cimiento de sus robustas nacionalidades.”

Empecemos por los cimientos, reorganicemos la instrucción primaria como los primeros pasos de la reorganización total; la instrucción primaria cuya importancia es tan honda, reconocida desde los tiempos más lejanos, que ya Cicerón y Aristóteles dijeron de ella, de la enseñanza, que educar era desarrollar el cuerpo, formar la inteligencia, dirigir las costumbres.

En España se tiene en olvido punible y completo la educación física y moral, aunque tampoco alcance el más alto grado ni demos la mayor importancia a la intelectual.

En la escuela debe formarse el alma del niño, ciudadano de mañana; en la escuela debe desparramarse la fecunda simiente del amor a la Patria. En todos los países ó en la mayor parte de ellos, el himno de las escuelas, cantado por millares de voces infantiles, robustece la unión nacional porque el sentimiento del patriotismo es algo más que una ficción para juegos retóricos, y está en aquellas almas jóvenes apegado a la entraña del corazón. Y ahora, en estos momentos en que precisamente, para desventura de esta Patria nuestra, se debilitan los vínculos de unión y de fe, es cuando debemos redimirnos, empezando porque en la escuela, cuna del alma nacional, se cante a España el himno que nos vigice y aliente.

Los maestros, más bien que las armas de los norteamericanos, arrebataron a España sus colonias. En toda la línea de Cayo-Hueso, desde mucho antes que la campaña comenzara, cantaban himnos en las escuelas, y estos himnos grababan en los niños la idea de que Cuba, fuertemente, energicamente si era preciso, debía ser arrancada de los brazos de España.

Habla de la educación física que fortalece a la raza; dice que del decaimiento de la raza, de ser cierto, que

no es, sería la mayor culpa de los educadores.

En párrafos admirables traza un cuadro de la actual escuela española, local infecto, lúgubre, donde aún parece que perdura la figura del domine antiguo, practicando con las disciplinas el bárbaro aforismo de “la letra con sangre entra”. Frente a esto describe lo que es la escuela en los países prósperos y cultos, lugar de esparcimiento y no de martirio, local aislado y alegre, con parques y jardines, con paseos campestres y ejercicios y juegos que endurecen los músculos, vigorizan el cuerpo y templan el espíritu.

Es necesario cambiar totalmente los actuales procedimientos de enseñanza; esta enseñanza uniforme, de clases numerosas, donde se reparten los conocimientos en raciones simétricas, como si todos los alumnos estuviesen nivelados en capacidad y aprovechamiento. Es menester que hagamos el zapato para el pie; bastante tiempo llevamos empujados en que el pie, de grandes y pequeños, tenga forzosamente que adaptarse al zapato de reglamento.

Tenemos que ampliar enormemente la primera enseñanza y suprimir totalmente la segunda. Y no es mía sólo esta opinión, que acaso parezca atrevida. Salmerón la planteó ya en el Parlamento y el gran Ribot, maestro de la pedagogía universal, ansía idéntica reforma.

Y al suprimir la segunda enseñanza, no creáis que desaparece esa cultura que se adquiere en los Institutos. Esta labor, pero aún más honda y extensa, es labor que se debe a la escuela; de ella deben salir todos los niños llevando en sí algún bagaje para la lucha en el mundo, debe ser la de la escuela, labor patriótica que el Estado debe a los ciudadanos todos, pues “la instrucción — como dijo un pensador francés con frase felicísima — debe ser gratuita para todos, porque no puede constituir ni un privilegio ni una limosna, y obligatoria, por que ni el Estado puede escusarse de darla ni el ciudadano de recibirla.

La enseñanza tiene que fundarse en la repetición constante; la caña pasada sobre la tierra no ahonda ni formará surco, es menester que la reja del arado desgare y penetre para dejar huella perdurable. ¿Qué deja en la memoria de los niños, qué frutos produce, el latín, la geometría, las matemáticas, tal como se estudian ahora en los Institutos españoles? ¡Si el hombre olvida lo que no practica y repite, cuando está en la plenitud de sus facultades, qué no hará quien se encuentra en los albores de la vida!

Sustituyamos estos métodos trabajosos, inútiles, por el cíclico septorial. El cíclico que se representa por una serie de círculos concéntricos de mayor a menor diámetro, simbolizando las distintas etapas del conocimiento y de la enseñanza, y el septorial en que las diferentes aristas y facetas trazan en la circunferencia total las divisiones del método.

Y al decir, como antes se decía, que era enemigo de que el latín se estudiara en la escuela, no creáis que abomino de la lengua latina, lengua madre que no perderá su vigor y su frescura. Admiro la hermosa lengua del lacio, y por eso mismo deseo que se aprenda y practique, no en esa edad en que el entendimiento está aún demasiado virgen y sin desenvolver, sino cuando la razón llegase a su plenitud, pues si ya Cicerón dijo que no conocía más de seis romanas que hablarían con propiedad la lengua, sería ridículo empeño querer que los niños españoles aprendan en dos cursos lo que la mujer romana no pudo llegar a dominar. Pero repito que amo mucho la educación literaria, lo que no quiero es el exceso de utilitarismo que seca el alma de los pueblos, y aun creo que más hizo Cervantes, legando a la humanidad su libro inmortal, que Newton descubriendo la ley de la gravitación universal, porque se rigen los mundos.

Dado que en la época actual se impone la transfor nación de la enseñanza, es necesario sustituir ese bachillerato, casi infecundo, con la creación de pequeñas carreras ó carreras periciales, con aplicación a todos los órdenes de la actividad humana, a la ingeniería, a la navegación, a la industria, especie de clase media de la ciencia, que resolvería el problema a infinidad de familias españolas; y al mismo tiempo al progreso parcial que estas carreras originarían, seguiría sin gran espera, el total resurgimiento del país, pues al juntarse en el haz general esas ramificaciones diversas, al progresar la navegación y la industria y la ingeniería, tendríamos sintetizado en las naves que surcarán el océano preñadas de productos españoles, en armamento y artillería, en barcos de guerra, que sostuvieran nuestro nombre en el mundo, en fábricas que, al lanzar a los cuatro vientos el penacho de humo, pregonasen por el horizonte español nuestra grandeza, cimentada por el trabajo, nuestro poderío, nacido en la escuela.

Y estas carreras periciales, a más de resolver el problema a esas familias numerosas, acabarían por aminorar ese verdadero cancer social de abogados sin pleitos y médicos sin enfermos, que salen todos los años, por millares, de

nuestras Universidades, y que formarán mañana, al día postrero en que su carrera termine, la falange temible de los mendigos de levita. Y acabarían también con el envilecimiento, podemos decir, a que ha llegado el poseer un título de ese género; llegaría a evitar que en Madrid, en la capital de España, existan médicos que visitan por diez céntimos, y que, al vacar la plaza de ejecutor de la justicia en la Audiencia de la corte, aspire al puesto un licenciado en Derecho...

En España vamos tras la ficción de la enseñanza, no tras la enseñanza verdadera. Se estudia no para saber ni para aprender, se estudia para aprobar, y así resulta que al terminar la carrera, después de largos años de verdadera avalancha de ciencia, se encuentran en posesión de una moneda falsa...

La base de la reconstitución de la instrucción pública en España, el día que se acometa, tiene que fijarse en tres únicas palabras, programas, exámenes, maestros, y todo cuanto se haga girará alrededor de estas palabras, base de todo empeño honrado para la reconstitución verdadera.

¡El programa! el libro de texto! Quién no tiene en los labios las palabras que brotarán de los míos, quién no recuerda sus años de estudiante, quién no tiene en la memoria esos libros tremendos, escritos por los profesores, y los cuales, salvo las honrosas excepciones que siempre se cuentan, están escritos en lenguaje que ni siquiera parece castellano; libros en que las materias reueltamente expuestas y malamente desarrolladas, sólo tienen un motivo de su publicación, el precio exhorbitante a que se venden...

Relata los abusos a que dá lugar la multitud de programas y dice que esos abusos sólo pueden corregirse y estorparse cuando se implante el programa único para todas las Universidades españolas.

Para desenvolver cada uno de los puntos enunciados, necesitaría otras tantas conferencias.

Dejémoslos, pues, sólo enunciados; basta indicar por el momento que no pueden ni deben continuar los exámenes como ahora se practican, que dejen de ser expendedores de moneda falsa; examen debe ser con tribunales perfectamente constituidos y que funcionen permanentemente.

Partiendo de la frase de Leibnitz “quien tiene la enseñanza tiene el porvenir”, deduce la importancia del problema haciendo una excursión eruditísima por las naciones modernas, estudiando detenidamente el desenvolvimiento de la enseñanza de las principales nacionalidades.

En ningún sitio mejor que en Salamanca pueden decirse estas palabras, aquí donde se brezó el primer albor del engrandecimiento patrio.

Hace un paralelo elocuente, admirablemente dicho, entre la Universidad de Salamanca y la de París, que no fueron rivales, porque en la esfera de la ciencia no hay rivalidad, sino compañerismo.

“La lejanía y la leyenda embellecen esos recuerdos, y el hablar de París y de Salamanca parece que despierta en la imaginación tradiciones inolvidables, nombres gloriosísimos, Fr. Luis, Abelardo, que evocan las sombras de aquellos primeros estudiantes, llegados de todos los confines del mundo en busca de la sabiduría, primera avanzada de la gran hueste que a través de los siglos ha marchado siempre a la conquista de la Verdad, y surgen a nuestra vista aquellos hombres, privilegiados a veces, a veces perseguidos, viviendo miserablemente, vendiendo su saber por una limosna, recibiendo hoy premios y beneficios de Reyes y Pontífices, recibiendo mañana castigos y excomuniones, difundiendo sus enseñanzas al aire libre por claustros y plazuelas. Aquello era la Ciencia, la Ciencia que nacia entre convulsiones y espasmos, que siempre va acompañada de ellos el acto de nacer; era el primer rayo del sol de la Verdad, que rompía las nieblas de la ignorancia, y que aún sigue rompiéndolas y alumbrando al mundo. (Grandes aplausos.)

En brillantísimos párrafos hace la historia del desenvolvimiento de la instrucción en Francia, país, que para nosotros, es el que nos interesa por la hermandad que nos une.

Hace desfilar los furioses de la gran revolución del 89, la época guerrera del imperio napoleónico; la restauración borbónica, el reinado de Luis Felipe ó monarquía de Julio, y por fin la Francia republicana con Tihers, el literato y el gobernante.

Cita la frase de Guillermo, cuando afirmó que le han servido para su obra de enseñanza sus recuerdos de estudiante, y hace una apología brillantísima del emperador alemán.

Y mientras tanto, cuando con esa opulencia se sembraban las naciones en España ¿qué hicimos?, perder inútilmente los años en discusiones estériles; y repito que no quiero ni pretendo acusar a nadie; sólo citaré un nombre y es para enaltecerlo, sólo Moyano hizo labor, sino muy fructífera, por lo menos honrada y recta.

Dejemos ya las discusiones bizantinas, terminemos de discutir si la enseñanza debe ser laica ó religiosa, pun-

to que aunque con el estuco parezca moderno es antiguo porque nació con las luchas de Ignacio de Loyola y de Lutero.

Tiene que edificarse la enseñanza sobre la base de una ley inalterable, que no esté a merced de la arbitrariedad y del capricho, que termine ese cinematógrafo de leyes inútiles, á veces opuestas y contrarias, siempre estériles para el porvenir, infecundas para la actualidad.

Empequeñece el problema quien quiera mezclarlo en las banderías políticas; la instrucción no puede ser, ni debe hacerse monárquica ni republicana, conservadora ni liberal; la enseñanza no debe perseguir otro fin que la enseñanza misma, déla quien la dé, y recíbalala quien la reciba, la mejor es la más eficaz, el único prejuicio que con relación a ella puede admitirse, es el de encaminarla a robustecer en los corazones el amor sagrado de la Patria, y aún esté dentro de los grandes principios de solidaridad humana y de confraternidad universal.

(Grandes y prolongados aplausos).

Hemos recogido en las anteriores notas todo lo que nos parece esencial del discurso del Sr. Cavestany.

De la importancia y trascendencia que encierra, pueden hablar los que directamente conozcan a fondo el complejo problema de la enseñanza.

Al cronista le satisfacen enteramente los pensamientos del conferenciante, porque cree con todos los españoles que por esa tronera de la ineducación y de la incultura se puede escapar muy sutilmente la vida de la nación.

Pero son cosas estas que en otra ocasión más oportuna pueden tratarse y discutirse.

El Sr. Cavestany estuvo anoche, sin decaer un momento, á gran altura; es ante todo un gran orador, que maneja la lengua castellana con maestría indudable, haciendo lo más áspero y seco dúctil y agradable.

La hora avanzada en que terminamos esta reseña nos impide elogiar como se merece al artista que hizo un hermosísimo discurso y al hombre de estudio que, á nuestro entender, endereza por buen camino la reconstitución de la enseñanza española.

F. I.

## LA JURA DE BANDERAS

En la explanada de los Caldos se celebró ayer el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas incorporados al regimiento de Albuera, que guarnece esta plaza.

Se colocó en la puerta del cuartel del Rey un sencillo altar, adornado con macetas, carabinas y gallardetes, donde dijo la misa el capellan del regimiento.

El comandante mayor interino, don Prudencio González, tomó juramento a los reclutas, que ascienden al número de noventa y seis.

El teniente coronel Sr. Gallego leyó las siguientes líneas:

¡Soldados!  
La voz del noble sentimiento de la lealtad y la hidalguía que guardan siempre los pechos castellanos han salido hoy de cada uno de vosotros, al prestar el juramento de fidelidad á vuestros estandartes.

Soldados leales desde hoy, ciudadanos útiles de mañana, hombres honrados siempre, es seguro que conservaréis mientras viváis para Dios vuestra fe, para la Patria vuestro amor, para la bandera vuestro entusiasmo, para el Rey vuestra fidelidad y para el regimiento vuestro mayor recuerdo.

¡Soldados! ¡Viva España! ¡Viva! Después fueron uno á uno besando la cruz, formada por el sable del señor González Santos y el estandarte que llevaba el primer teniente D. Ceiso Golmayo.

En el cuartel, terminada la ceremonia, se les sirvió á los soldados rancho extraordinario, y los jefes y oficiales comieron juntos, para estrechar así las relaciones de amistad y cariño que entre ellos existe.

El acto de la jura de la bandera fué presenciado por numeroso público.

Ha sido muy comentada la ausencia de las autoridades civiles.

## CHOQUE DE TRENES

### DOCE HERIDOS

Dicen de Zaragoza que en la estación de Casetas han chocado dos trenes.

Del choque han resultado 12 heridos.

El hecho sucedió del modo siguiente: Al llegar á la estación de Casetas el tren mixto navarro que había salido de Zaragoza, llegaba, procedente de la línea de Madrid, un tren de mercancías.

Este no pudo parar rebasando la penúltima aguja en el momento preciso en que entraba el mixto procedente de Zaragoza.

El tren de mercancías pasó por ojo al de viajeros, cogiendo al séptimo y octavo vagón, causando en ellos grandes destrozos y sufriendo también im-

portantes desperfectos los coches de viajeros que estaban enganchados a continuación. El choque produjo en los viajeros verdadero pánico, siendo grandísima la confusión que se originó en los primeros momentos. Han resultado con lesiones de más ó menos importancia, aunque por fortuna ninguno grave, doce viajeros. En el tren que ha sufrido las conse-

cuencias del choque viajaban dos médicos, que resultaron con lesiones. Esto no les impidió el que con solicitud, digna de elogio, se prestaran á predirgar á los heridos toda clase de auxilios, continuando luego su viaje. Entre los lesionados se hallan el inspector de movimiento, Sr. Cortezo, el inspector administrativo y el conductor del tren. Estos regresaron á Zaragoza.

han sido pronunciados. Sin embargo, no se ha alterado el orden.

Los reyes de Portugal

Salida de Lisboa Madrid 12, 2. El Rey D. Carlos de Portugal y la reina Amelia han salido de Lisboa á las ocho de la noche para Madrid. — Mencheta.

GACETILLAS LOCALES

En Zamora ha fallecido D. Manuel Hernández Cosío, catedrático de aquel Instituto y auxiliar que fué en el de Salamanca. Descansen en paz.

Mañana sale para Madrid el catedrático de esta Universidad, D. Esteban Jiménez, y para Burgos, el teniente coronel D. Tristán Cabezas con su familia.

D. Luis Alonso A. Nieto, médico especialista en enfermedades de la vista, profesor del Instituto Oftalmológico de Madrid. Consulta diaria de once á una. Libertad, 10, Salamanca.

Ayer, á las siete y media, falleció en esta ciudad la respetable señora doña Vicenta E. Pertierra, esposa del conocido industrial D. Ramón Fernández Robles, y madre política de nuestro querido amigo D. Francisco J. Rojas, á quienes enviamos nuestro sentido pésame, que hacemos extensivo á sus hijas y toda la familia. Al entierro, verificado esta tarde, ha concurrido numeroso público.

Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente de la sociedad de "Licenciados del Ejército", D. Angel Villafranca.

Le ha sido practicada una difícil operación quirúrgica á la señora viuda de Infante.

En la calle de Santa Clara, núm. 9, hay una familia muy necesitada, la de Rafael López, que pide una limosna á las almas compasivas.

La Hermandad de la Cruz se ha dirigido á la de los Nazarenos anunciándola que se unirá á ella el Viernes Santo para hacer en la Catedral el ejercicio del Viacrucis.

Clínica especial de enfermedades de los ojos. (Cayo Alvarado y Eusebio Camazón, (oculistas). Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta. — Mañana: de once á una. — Tarde: de tres á cinco.

En la Santa Iglesia Catedral empezará mañana el ejercicio de los trece mares de San Antonio, siendo la misa de comunión á las siete y media y el ejercicio de la tarde á las cuatro. Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Ramón Barberá, Arcipreste de la Santa Basílica Catedral y Provisor de Obispado.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

LAS SALES DEL PILAR purifican la sangre; evitan y corrigen los trastornos del estómago.

Mañana, á las once y media de la mañana, regresarán á Madrid el señor Cavestany y D. Luis Maldonado.

Se encuentra en Madrid el concejal de este Ayuntamiento D. Angel García Ruiz, quien parece ser que ha sido llamado por el Sr. Canalejas, su jefe político.

En Madrid ha fallecido la madre de nuestro amigo D. Julio Nombela, profesor de esta Universidad.

Con tan triste motivo ha salido para la corte dicho señor. Expresamos al Sr. Nombela nuestro sentimiento.

TEATRO LICEO

El "Orfeón Salmantino", que está dando pruebas del verdadero entusiasmo que reina entre sus individuos por crear en Salamanca una notable masa coral, celebró anoche un concierto en el teatro Liceo, siendo muy aplaudidos y felicitados por la afinación y el buen gusto con que cantaron las obras anunciadas, mereciendo citarse separadamente Camano de mi tierra, que se les obligó á que la repetirían en medio de una ovación; los duos y solos cantados por los señores Jiménez, Rodríguez y Pedraza y la barcarola de Marina.

Nuestro público premió como se merece la labor de los orfeonistas, aplaudiéndoles frenéticamente en todos los números.

De desear es que no decaiga el entusiasmo que existe entre ellos, y que continúen trabajando como hasta aquí bajo la dirección del maestro Mezquita para que el nombre de Salamanca quede siempre como últimamente ha quedado en Oporto.

La "Rondalla Salmantina", es una verdadera notabilidad. Está compuesta, no de aficionados, sino de verdaderos maestros, y que saben lo que se trae entre manos, como pudimos apreciar anoche en las obras de concierto, difícilísimas, que ejecutaron.

Inútil es decir que su presentación por vez primera en Salamanca produjo un efecto admirable.

La banda El 1.º de Mayo, que como la rondalla se prestó generosamente á tomar parte en la función de anoche, tocó admirablemente el Himno de los Goidinos, siendo muy aplaudida.

Como ya es conocida en nuestra ciudad, huelgan todos los elogios que le tributemos.

Completaron el éxito del espectáculo los jóvenes estudiantes Rafael Herce, Manuel Reymundo, Víctor González Martín y Guillermo Alvarez, que representaron como verdaderos artistas el bonito boceto de comedia de los hermanos Quintero Mañana de sol, habiendo necesidad de levantar el telón para que los improvisados artistas recibieran los aplausos que el público les tributó.

En resumen: una fiesta muy amena y divertida, que dejó complacida á la numerosa concurrencia que asistió al coliseo de la calle del Dr. Riesco.

Reciban nuestra enhorabuena los señores Mezquita y Andrés (D. E.), directores del orfeón y de la rondalla, por su incansable trabajo de propaganda musical en Salamanca.

EN LA UNIVERSIDAD

Muy hermosa en su sencillez resultó la fiesta en honor de Santo Tomás de Aquino celebrada ayer en la capilla universitaria.

El ilustrado dominico P. Matías García pronunció una oración magistral acerca de la pregunta del doctor angélico ¿Quis est Deus?

La profundidad, la solidez, la exactitud filosófica resplandecieron bajo la forma más líana y humilde, bajo la modestia en el decir más característica de la genuina de la inconfundible manera de los que saben.

Aun dentro de la serenidad, casi frialdad de la ciencia, supo el docto profesor de la Orden dominicana elevarse, á caso sin quererlo, á las alturas de la más elevada poesía.

El hondo y sentidísimo símil del alma del niño, considerado como misterio inefable, comparado, dentro de su relativa distancia, con la eterna cuestión de Santo Tomás ¿Quis est Deus?, fué un acierto genial.

Finamente, cuando con certero instinto señalaba en el autor de la Summa el criterio católico en el más puro y entero acatamiento á la autoridad del Papa y de la Iglesia, demostró el orador sagrado que sigue con acertada orientación las corrientes hacia donde se pueden resolver las disputas modernas.

El Excmo. Sr. Obispo realizó el acto con su presencia.

Asistieron los doctores señores Cuesta, Bedmar, Mata, Amador, Reymundo, Concha Alcalde, Gil Robles, Martínez, Vila Nadal, Brusí, Girón, Miral, Retuerto, Requero, Berrueta, Sesé, Esperabé, Iglesias y Díaz González.

Terminada la fiesta religiosa, en el salón de profesores dió cuenta el señor vicerector á los doctores asistentes que, habiendo delegado en él el señor rector sus atribuciones para lo referente á las funciones de la capilla universitaria, á petición del mismo señor Cuesta, en lo sucesivo se reanudarían como hasta aquí las tradiciones de la Escuela, invitándose para estos actos por la Secretaría general, de orden del señor vicerector, interpretándose así los deseos del claustro en general, como repetidas veces así lo han manifestado muchísimos catedráticos y doctores.

El Sr. Obispo, en el momento de despedirse de los profesores, antes de celebrarse la reunión indicada, manifestó también su deseo de que se reanudasen las gloriosas tradiciones universitarias en todo su esplendor.

Telegramas de la tarde

Horrorosa catástrofe

Accidente en las minas de Lens — Extracción de cadáveres

Madrid 10, 10:25. París. — Continuamente se reciben noticias de París dando nuevos detalles de la horrorosa catástrofe ocurrida en las minas de Lens.

Continúa con gran actividad la extracción de cadáveres, algunos de los cuales están carbonizados.

Cada muerto que se saca produce en el público un grito de terror, siendo un espectáculo horrible.

Se dice que cuarenta obreros, que se dedicaban al salvamento de sus compañeros víctimas de la explosión, han perecido.

Es grandísimo el número de obreros voluntarios que hacen grandes esfuerzos para prestar auxilios.

Uno de ellos ha subido de los pozos más de 14 víctimas, muriendo el humanitario obrero ahogado.

Cadáveres identificados. — Nuevos ruidos. — Los ingenieros

Madrid 12, 11. Hasta ahora van extraídos más de 100 cadáveres, habiendo sido identificados 30, algunos de ellos por sus propias mujeres é hijos.

Por todas partes se oyen gritos y lamentos, viéndose á cada momento escenas desgarradoras imposibles de descubrir.

Se dice que en la mina cuarta se oyen ruidos, ignorándose su procedencia, aunque se cree serán obreros que están allí sin poder salir.

Han sido llamados los ingenieros para que estudien los medios de ventilación en los pozos descubiertos y

abrir los que estén cubiertos por los escombros, donde con seguridad habrá más mineros.

En París se hacen suscripciones para aliviar la situación de las viudas víctimas de la desgracia de las minas de Lens. — Mencheta.

El regreso de los Reyes

En el Escorial

Madrid 12, 12:55. A la hora señalada llegaron á la estación del Escorial D. Alfonso y D.ª María Cristina.

El Rey, vestido de oficial de la escolta real, revistó al batallón de los alumnos carabineros que hacían los honores.

Durante el tiempo que permaneció en la estación el tren real, las reales personas fueron aclamadísimas.

Llegada á Madrid

Madrid 12, 2:15. Bastante antes de la llegada del tren regio estaba ya la estación llena de distinguidas personalidades y muchos políticos.

Encontrábanse en el andén los infantes é infantas, el Gobierno en pleno, las autoridades y numeroso público, que aclamó á las reales personas apenas se divisó el regio convoy.

El tiempo es variable, reinando fuerte viento, que hace el día bastante desagradable.

El andén se halla lujosamente engalanado para recibir á los monarcas portugueses que, como es sabido, llegarán hoy.

Los tranvías también están adornados con banderas. — Mencheta.

Notas políticas

Madrid 12, 10:30.

El presidente del Consejo nos ha manifestado que es cierta la noticia circulada de que se apelará y atenderá al juicio de la presidencia en la cuestión promovida por el Sr. Nougués; acerca de la conducta de los generales en las últimas guerras coloniales.

El subdirector del Banco de España ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el Sr. Moret para transmitirle sus impresiones respecto á la cuestión del Banco de Algeciras.

En los centros oficiales parece que no se está conforme con acceder á las aspiraciones de los estudiantes del quinto grupo, que han solicitado se le conceda un curso especial durante el verano.

Los ministros de Marina é Instrucción pública han estado esta mañana en la presidencia á firmar las capitulaciones de la boda del Rey con la Princesa Ena. — Mencheta.

Última hora

Los Reyes de Portugal

Madrid 12, 16. La tarde está espléndida. La tropa cubre la carrera. Los edificios engalanados. Mucho gentío. Llegaron los Reyes de Portugal. — Mencheta.

Agresión a Soriano

Madrid 12, 16:15. En los pasillos del Congreso Primo de Rivera ha agredido á Soriano. — Mencheta.

En el Congreso

La lista civil

Madrid 12, 16:15. El proyecto de ley leído en Congreso señala 450.000 pesetas para la futura Reina. En caso de que sobreviviera al Rey 250.000, siempre que permanezca viuda. — Mencheta.

LA BOLSA

POR TELEGRAMA.

Madrid 12, 16:30

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, PRECIO, De ayer, De hoy. Rows include 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem deuda amortizable, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de tabacos, París á ocho días vista, Cambios sobre Londres, Bolsa París, Obligaciones azucareras Sociedad General, Acciones preferentes de Idem ordinarias Idem.

INFORMACION TELEGRAFICA

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

La catástrofe de Courrières

(TELEGRAMAS DE FABRA)

PARIS 10. — Según despachos recibidos de Lens, en este punto se habla de un millar de obreros muertos, pero en realidad no hay ningún indicio que autorice la veracidad de la cifra, si bien hasta la presente no ha sido extraído ningún minero de los pozos segundo, tercero y cuarto.

En este último se procede difícilmente á los trabajos de salvamento á causa del mal estado en que ha quedado después de la explosión que impide el descenso de la jaula hasta el fondo.

LENS 11. — El número de muertos conocido hasta ahora asciende á 1.219 á consecuencia del hundimiento y á la asfixia.

ROMA 10. — La sesión de hoy ha elegido Presidente de la Cámara por 235 votos al Sr. Biancheri.

LILLE 10. — Actualmente se sabe de una manera cierta que, en el momento de ocurrir la catástrofe en las minas «Courrières», se hallaban trabajando 1.193 obreros.

Hasta ahora han sido extraídos cerca de 400 mineros con vida.

LENS 10. — Nuevas noticias del accidente de las minas «Courrières» dicen que por la mañana pasaron lista en el momento de entrar al trabajo 1.795 mineros; unos 591 volvieron á subir de los fosos poco antes de ocurrir la catástrofe.

Los 124 operarios que permanecieron en los fosos quedaron sepultados. Se cree que toda tentativa para salvarlos será inútil.

LENS 11. — El comandante de Kerauden, representante del presidente de la República, los ministros del Interior y de Obras públicas han llegado esta noche á Arras, saliendo en seguida para el lugar de la catástrofe.

En Courrières la población obrera queda aterrada. Las noticias de los pozos son cada vez más desconsoladoras. El salvamento se hace con dificultad y mucho peligro. Los mineros que han sido extraídos cuentan cosas espantosas. El aspecto de los muertos y heridos en las galerías es horrible. Los trabajos siguen sin descanso y los gendarmes se esfuerzan en mantener el orden, pues hay reunidos en Courrières más de 3.500 parientes y amigos de las víctimas.

La boda del Rey

Las capitulaciones

Madrid 12, 2:50.

La comunicación oficial de la boda y las capitulaciones matrimoniales de D. Alfonso XIII con la princesa Victoria Eugenia, serán reproducción exacta de las que sirvieron para las bodas de Alfonso XII con D.ª Mercedes y D.ª Cristina, y serán firmadas por el Sr. Moret y todos los ministros.

Después de dar cuenta á las Cortes se comunicará al cuerpo diplomático. — Mencheta.

Telegramas de provincias

VALLADOLID.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Jura de bandera. — Los estudiantes

Valladolid 11, 16.

A las once y media verificóse el acto de jurar la bandera los nuevos reclutas en los salones del Campo Grande; dióse misa de campaña en el templo, adornado artísticamente con trofeos militares, gallardetes y profusión de macetas de plantas y flores.

El acto resultó solemne, siendo amenizado por la banda de música del regimiento Isabel II.

Las tropas desfilaron delante del capitán general Sr. Jiménez Castellanos. Esta tarde concierto en el Campo Grande por referida banda.

Los alumnos del quinto grupo de Medicina celebraron reunión con objeto de pedir, con motivo de la próxima boda del Rey, concédasele curso durante los meses de verano para poder terminar la carrera á fines del año actual.

Algunos catedráticos lo aprueban; otros no.

Acordóse escribir á los compañeros de todas las facultades interesándoles se adhieran y trabajen hasta conseguir la gracia. — Corresponsal.

La crisis francesa

(TELEGRAMAS DE FABRA)

PARIS 11. — Mr. Clemenceau y monsieur Briand indicarán definitivamente mañana á Mr. Sarrien si aceptan de formar parte del ministerio.

Mr. Sarrien declaró que sus negociaciones estaban en buena vía y que se proseguirán hoy.

Del extranjero

(TELEGRAMAS DE FABRA)

El emperador de China

PEKIN 11. — El emperador se halla enfermo. Numerosos telegramas han sido enviados á los virreyes, ordenándoles manden á los mejores médicos de sus provincias.

Los médicos de palacio declaran que la enfermedad del emperador es seria pero grave.

Ciudades inundadas

KOWNO 11. — A consecuencia del desbordamiento del Niemen quince calles del distrito bajo de la ciudad han sido inundadas. En ciertos puntos el agua ha alcanzado una altura de un metro y medio. Los daños son de bastante consideración. No han ocurrido desgracias personales.

Con objeto de romper el hielo, para que bajen las aguas, se han disparado numerosos cañonazos en el río.

Saqueos en Varsovia

VARSOVIA 11. — A consecuencia de los numerosos saqueos que se están cometiendo, la Caja municipal, el Monte de Piedad y el Despacho electoral central se hallan custodiados por las tropas. Las fuerzas de los zemstvos practican registros domiciliarios. Estos han conducido al descubrimiento de una banda de salteadores, de los cuales uno ha sido muerto y cuatro heridos.

Cuestión de frontera

LONDRES 11. — Una nota, comunicada á los periódicos, dice que es completamente inexacto que la cuestión de la frontera del Afghanistan deba ser sometida por Persia al tribunal de La Haya.

El Gobierno inglés ha pedido al persa declare las razones, por las cuales rehusa aceptar la sentencia arbitral relativa á la distribución de las aguas entre Persia y Afghanistan del río Helmand. Además ha hecho observar á Persia que no tiene derecho á llamar al secretario de Estado de Negocios Extranjeros.

El censo de Inglaterra

LONDRES 11. — Detallando las cifras á que asciende el censo de la población británica, dichas cantidades se subdividen como sigue; indios, doscientos ocho millones; mahometanos, noventa y cuatro millones; cristianos, cincuenta y ocho millones; budistas, doce millones; paiens, veintitres millones.

De Tokio

TONDRES 11. — El Daily Telegraph ha recibido un despacho de Tokio diciendo que el Gobierno piensa sacar un beneficio de dos millones de yens de la revisión proyectada de los derechos de importación al Japón.

El Asahi anuncia que la casa Armstrong va á establecer varios talleres en Iratuka. En el río Banyan serán instaladas varias fábricas. Estas costarán, aproximadamente, cinco millones de libras esterlinas.

Detenidos

TOLÓN 11. — Han sido detenidos cuatro italianos y una mujer acusados del crimen de espionaje. La policía sigue la pista de otro individuo comprometido con ellos.

De Turquía

CONSTANTINOPLA 11. — Un regimiento de caballería kurda, de circunscripción de Sivas, que había sido designado para ser enviado al Yemen, se ha amotinado durante el trayecto de Sivas al puerto de embarque.

Todos los soldados, excepto unos cincuenta, han huido.

Los revoltosos poloneses

VARSOVIA 11. — El Comité central del partido socialista polonés ha propuesto á las fábricas del distrito de Volia á Varsovia la huelga general con ocasión de los funerales del delegado del Comité de los obreros, Berohowsky, muerto por los soldados.

Veinte mil obreros seguían el féretro, que se hallaba cubierto de flores. Tras discursos revolucionarios

SANTORAL Y CULTOS

PARA MAÑANA

Santos del día
Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. A las diez misa de feria.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. A las diez misa de feria.
Parroquia de la Catedral (San Sebastián).—Todos los días, a las ocho, misa rezada y novena a San José. Por la tarde, a las seis, rosario, novena y el ejercicio del Via Crucis.

PUBLICACIONES

Novena y devociones a San José

Acaba de publicarse un interesante librito, compuesto por el doctor don Francisco M.ª Martínez Marín, cura párroco de Santiago Apóstol, de Guadalajara, pues contiene una completa Novena del mismo, las devociones del mes de Marzo, los Siete Domingos, Triduo a San José, Visitas diarias, etc., y una escogida Colección de 32 ejemplos de favores dispensados por el santo y amable Patriarca.

Forma un volumen de 140 páginas en 8.º y se vende en casa del editor don Antero Concha, en Guadalajara, al precio de una peseta el ejemplar.

La Hormiga de Oro

El número 9 de esta importante ilustración contiene curiosos, amenos y variados trabajos en prosa y verso originales de los Sres. Eduardo Lázaro, Manuel Domínguez Godo, Juan Albizu, Pbro., Severino, José María Baranera, Barón de Hervés Jacinto Martorell, Juan Rodríguez, J. Gonzalo R., Isidoro y tros, y hermosos grabados entre los cuales figuran Santo Tomás de Aquino; Altar mayor, parte posterior, templete y urna de las reliquias y portada de la iglesia de San Juan de Dios de Granada; el Divino Anacoreta; Cardenal Perraud; fachada, patio y comedor de la casa del señor Barón de Cuadras en Barcelona; la Reina Natalia entre los manifestantes contra el inventario en Biarritz; escenas de la vida rusa; el general Mitre; varios grabados de los funerales de Norodom I, rey de Camboya; monumento erigido en Viena al maestro Mozart; incendio del altar de la capilla del Santísimo Sacramento de la iglesia de San Pablo, resultando un número sumamente interesante y de actualidad.

NOTICIAS VARIAS

Valladolid.

Después de haber dado a luz un hermoso niño, se ha resentido notablemente la salud de la joven esposa del conocido abogado D. Ricardo Vázquez Illa Sabater.

LA SEMANA SANTA EN LOS PUEBLOS

EL LABARO consagrará el suplemento ilustrado de Abril a "la Semana Santa en los pueblos".

Envíen, pues, esa colaboración nuestros lectores con lo que sea más típico y original en sus villas y pueblos; no se afanen por dar a sus cuartillas tonos retóricos y literarios. Nuestra labor será la de escoger y presentar los cuadros de vida regional sobre los

apuntes y notas y documentos que se nos remita.

Y en el suplemento, al publicarse lo elegido, se consignarán los nombres de nuestros cooperadores.

Además de esta información, solicitamos, también, otra gráfica: fotografías de imágenes notables, de lugares venerados, de procesiones, etc., etc.

El plazo para enviar unos y otros trabajos se cerrará el día 15 de Marzo.

Mercados

Avila.

9 Marzo.—Trigo de 47 a 48 reales fanega. Centeno, de 30 50 a 31 50. Cebada, de 29 a 30. Algarrrbas, de 30 a 32. Harina de 1.ª extra, a 18'50 arroba. Id. de 1.ª S., a 18. Id. de 2.ª P., a 17'50. Idem de 2.ª, a 16. Idem de 3.ª, y 13'50.

Burgos

9 Marzo.—En este mercado han entrado 400 fanegas próximamente, habiendo regido de los siguientes precios: Trigo mocho, a 45 reales las 92 libras. Rojo, a 43 1/2 y 44 reales las 92 libras. Trigo áliga, a 53 1/2 reales las 94 libras. Centeno, a 34 reales las 90 libras. Cebada, a 28 reales los 82 kilos. Avena, a 18 reales los 25 kilos. Yeros, a 41 reales los 44 kilos. Alholvas, a 40 reales los 40 kilos. Patatas, a 8 reales arroba.

Medina del Campo

9 Marzo.—En el mercado de hoy, entraron 100 fanegas de trigo, que se pagaron a 45'50 reales las 94 libras. Centeno 90 fanegas, a 81 reales fanega. La tendencia del mercado sostenida.

Palencia.

9 Marzo.—Precios que rigen: Trigo, a 45 reales fanega. Centeno, a 30 id. id. Cebada, a 25 id. id. Avena, a 16 id. id. Yeros, a 35 id. id. Tendencia, sostenida.

Valladolid.

9 Marzo.—En los almacenes del Canal de Castilla.—En el día de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se vendieron a 44'60 reales las 94 libras. La tendencia del mercado, sostenida. Almacenes del Arco.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se pagaron a 46'00 reales las 94 libras. Entraron 250 fanegas de centeno, que se pagaron a 30'00 reales las 90 libras. Tendencia del mercado, sostenida.

DIARIO DE AVISOS

Calorro, coqueluche, tos de los niños, se cura radicalmente con el Anticalorro Roselló. Frasco una 1 peseta.—Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de Espinosa, plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

Una señora viuda desea colocarse como ama de gobierno para persona sola ó señor sacerdote. Informarán, calle de Varillas, 26. 8-4

Pectoral de Ancahuilla.—Basta tomarlo junto con el aceite de hígado de bacalao, marca Lannan & Kemp, para curar en pocos días la tos más persistente.

ROB ROYVEAU-LAFFECTEUR CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL

Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de las hernias, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del Ortopédico de Madrid,

D. JERONIMO FARRÉ GAMELL Puerta del Sol, número 9, principal UN TESTIMONIO DE INDISCUTIBLE AUTORIDAD

D. Alejandro San Martín y Sarrástegui, catedrático de Clínica quirúrgica en la Universidad de Madrid. Segundo.—Que en un caso de apendicitis operada en caliente y curada sin cultura, con perforación intestinal, oculta ya la fistula estercoraria, se presentó con espontaneidad una prociencia traumática, para el tratamiento de la cual aconsejé a la familia de la enfermita (niña de diez años) la aplicación de un aparato, en cuya construcción habían de tenerse en cuenta, además de las condiciones anatómicas de la región donde el padecimiento radicaba, las especiales del mismo padecimiento.

Nada debemos decir de nuestra cuenta a cuantos estén hermiados, pues si en un caso

tan extraordinario, como el certificado por ese eminente operador, obtuvimos la curación, qué no conseguiremos en todas aquellas hernias naturales, sean ó no, antiguas y voluminosas, que no se presentaron después de una operación, sino de una manera espontánea, durante un acceso de tos ó en el momento de hacer algún esfuerzo?

Sólo conviene recordarle que no construímos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismo han de depender de las condiciones anatómicas de ella.

Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale a enviar un braguero puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él, que se anuncia con el nombre de un autor español ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueros de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Pídase el folleto, muy interesante para todos, y al enviárselo gratis se dirá, a quien lo desee, las fechas exactas en que recibirá consultas en Salamanca el médico, especialista, auxiliar y representante de dicho reputado ortopédico.

Todas las consultas son gratis. En Madrid, en su Gabinete, Puerta del Sol, núm. 9, principal.

Emulsión Scott. D. Juan Bernis, calle de Sta. Ana nº 37, 3.ª Barcailoneta, escribe con fecha Noviembre 25 de 1904: "El invierno pasado fui atacado por una anemia aguda, que se apoderó de mí de tal manera, que quedé enteramente extenuado. A consecuencia de mi pobreza de sangre, me salieron granos en la cabeza y cuerpo que supuraban, los unos se convirtieron en llagas y los otros en necrosos abricitos. Mi estado era grave, y así continúe hasta que una vecina recomendó á mí la Emulsión Scott, y á este maravilloso remedio yo debo la salud que ahora disfruto. Estoy completamente restablecido y lleno de vida."

Si tiene V. motivos para creer que su sangre necesita enriquecerse, si le molestan los granos, diviesos, carbunclos, erupciones, picazones, herpes, languidez, pérdida de apetito, pérdida de viveza y energía

la Emulsión Scott

le devolverá a la vida latente.

Compuesta de aceite puro de hígado de bacalao de Noruega, con los valiosos hipofosfitos de cal y sosa y hecha agradable y enteramente asimilable al estómago más débil por el procedimiento original de Scott, la Emulsión Scott es el mejor tónico y nutritivo conocido por la ciencia médica. Ninguna otra Emulsión cura de mucho, tan pronto y con tanta seguridad, como la de Scott.

Una botella de prueba por correo a los que envíen 75 céntimos para el frasco. Hágase mención de este diario al dirigirse a D. Carlos María, Calle de Valencia 337, BARCELONA.

CENTRO-PENSION-MANES para alumnos oficiales de las Facultades de Medicina.—Director propietario, D. José Maños Casanx.—Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1.—Salamanca.

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias salas distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todas se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se establece en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre. Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en esta capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación.

Matrículas de honor, 40; sobresalientes, 122; notables, 296; aprobados, 418; total de exámenes en cuatro años, 1.014.

TONICO IDEAL, RECONSTITUYENTE Y DIGESTIVO ELIXIR DEL DOCTOR SANCHEZ A BASE DE GLICEROFOSFATO DE CAL Y QUINA Y PEPSINA Encuéntrense unidos en este preparado los tres agentes más poderosos de la medicación tónica, siendo irremplazable en los estados de debilidad anémica, falta de fuerzas, escrofulismo, agotamiento, enfermedades de los huesos, tuberculosis, afecciones del aparato digestivo, neurastenia, y, en una palabra, siempre que convenga sostener las fuerzas del individuo sin excitar la circulación.

El Económico Gasógeno Montero CON PATENTE DE INVENCION Es el mejor, más tónico y barato de todos de su clase. Produce la luz más clara y más económica, la eléctrica, sin olor, humo ni oscilación. Puede ponerse cuantas luces se deseen, se carga en un día y para ello avisa con tiempo suficiente cuando se termina el carburo. UN CÉNTIMO POR HORA Precios. Modelo número 1, 65 pesetas. Id. id. 2, 80 id. Id. id. 3, 100 id. Id. id. 4, 150 id. Id. id. 5, 200 id. EL INVENTOR DON MIGUEL MONTERO SANTOS, PRESBITERO BANZO, 7.—SALAMANCA

CONTRA LA TOS ÉXITO ADMIRABLE JARABE DEL DR. VILLEGAS BENZO BALSÁMICO A BASE DE BROMOFORMO Y HEROINA Médico, el más racional y científico, formulado por los principales médicos del mundo é infalible para aliviar en el acto y curar toda clase de afectos bronquiales. CATARRO; COQUELUCHE; TOS FERVA PÍDASE JARABE VILLEGAS CON FENOCOL DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO PARA alumnos de Universidad, Instituto y primera enseñanza.—Juan del Rey, 8.—Salamanca.—Director: D. Fabián Villoria Méndez, Licenciado en Filosofía y Letras.—El objeto principal de este Colegio es la enseñanza y educar al alumno en los sanos principios de la moral y religión católica. Hay alumnos internos del curso de 1901 a 1902, y esto prueba que la alimentación es buena. Entre alumnos internos y externos, tenemos 104 en la forma siguiente: 56 del Bachillerato; 2 de Facultad y 46 de primera enseñanza. Si alguien pone en duda este aserto, dispuestos estamos a demostrarlo con los mismos alumnos ó con los libros de inscripción (de este curso de 1901 a 1902).

SE VENDE una casa, señalada con el número 2 en la plazuela de San Boal, de esta ciudad, y que consta de piso bajo y principal, patio y pozo, y cuya extensión, aproximadamente, es de 800 metros cuadrados. Del precio y condiciones informará el Regente de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy.

VENTA DE VINO.—Se ha abierto a la venta en las bodegas de Francos, al precio de cuatro pesetas el cántaro. VENTA DE FINCA.—A voluntad de sus dueños, se hace de una casa libre de toda carga, con buenas, espaciosas y bien decoradas habitaciones, amplia galería con pavimento de mosaicos, con cochera, cuadra, jardín, pozo, panera y demás dependencias con entrada principal y accesoria, situada en sitio céntrico de Arévalo, provincia de Avila. Del precio y condiciones informarán don Juan Francisco Guerra Gil, abogado de dicha ciudad de Arévalo, y en la administración de este periódico.

AGOSTADERO Y PAMPANA Se arrienda para ganado lanar el todo ó parte del aprovechamiento de los pastos del Agostadero y Pámpana, del término de Puentelepeña, provincia de Zamora. Da la la calidad de los mismos y la abundancia de agua, hace que reúna condiciones inmejorables. Del precio y condiciones informará en dicho pueblo la comisión encargada.

SE VENDEN las casas números 10 y 12 de la calle de Gibraltar. Del precio y condiciones informará D. Rafael Ruano, Azafranal, 22.

SE VENDE ó arrienda una casa, en sitio céntrico, de planta baja y principal, con espaciosas habitaciones, patio con pozo, cuartos, puerta accesoria y jardín con agua. Informarán: calle Caleros, número 1.

VENTA DE FINCA RUSTICA Con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en Salamanca y Madrid, en los domicilios de D. Mateo y D. Salvador Bautista, Afueras de la Puerta de Zamora, 9, y San Agustín, 3, segundo, se vende un monte poblado en gran parte de roble y encina, de una extensión superficial de 790 hectáreas,

equivalentes a 1.227 fanegas de real y 2.355 del provincial, próxima, con dos casas de labor y clase de dependencias. Produce renta anual de 10.000 pesetas, libre toda clase de contribuciones.

Pedid catálogo de las ESCOPETAS marca JABAL, de la fabrica de Eduardo Schilling S. en C., 23, calle Fernando, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle Alcalá, 18; en Valencia, calles de Pécis y Valencia (antes Faz), núm. 13 y de la Cruz Nueva, núm. 4.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARRREA

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca "STOMALIX", Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

Muebles! Nadie compre sin visitar el almacén de muebles de lujo y cerca de Higinio Gómez, San Pablo 33 (frente a la Diputación). Dormitorios y salones Luis XV, modernas modernistas y estilos inglés, silleros del más exquisito gusto, despachos, gabinetes, etc., etc. Solidez, elegancia, economía. En Valladolid, Avenida de Alfonso XIII, número 1.

# ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

## MOVIMIENTO DE TRENES

### HORAS DE ENTRADA.

#### De Medina del Campo

Tren número 1, correo, diario, 4'35 mañana.  
 Tren número 3, mixto, diario, 9'20 mañana.  
 Tren número 11, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'22 mañana.  
 Tren número 23, mixto, martes y sábados, 8'35 noche.

#### De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 2, correo, diario, 9'17 noche.  
 Tren número 6, mixto, diario, 10'09 mañana.  
 Tren número 8, sudexpres, miércoles y sábados, 10'49 noche.  
 Tren número 16, rápido, martes y viernes, 9'42 noche.

#### De Astorga

Tren número 101, correo, diario, 4'20 mañana.  
 Tren número 111, mixto, diario, 4'08 tarde.  
 Tren número 132, mercancías, martes, 9'15 noche (de Zamora).

#### De Plasencia

Tren número 102, correo diario, 10 noche.  
 Tren número 112, mixto, diario, 11'30 mañana.

#### De Peñaranda

Tren mixto, diario, 9'29 mañana.

### HORAS DE SALIDA.

#### Para Medina del Campo

Tren número 2, correo, diario, 10'10 noche.  
 Tren número 4, mixto, diario, 4'30 tarde.  
 Tren número 12, sudexpres, lunes, miércoles y sábados, 10'54 noche.  
 Tren número 24, mixto, martes y sábados, 11'30 de la mañana.

#### Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 1, correo, diario, 5'25 mañana.  
 Tren número 5, mixto, diario, 4'50 tarde.  
 Tren número 7, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11'27 mañana.  
 Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4'45 mañana.

#### Para Astorga

Tren número 102, correo, diario, 11'00 noche.  
 Tren número 112, mixto, diario, 11'50 mañana.  
 Tren número 132, mixto, martes, 5'50 mañana (a Zamora).

#### Para Plasencia

Tren número 111, mixto, diario, 4'40 tarde.  
 Tren número 101, correo, diario, 4'50 mañana.

#### Para Peñaranda

Tren mixto, diario, 5 tarde.

## SERVICIO DE COCHES

### HORAS DE ENTRADA.

De Vitigudino, a las 4'30 tarde; de Ledesma, a las 10'00 mañana y de Alba, a las 9'30 mañana.

### HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2'00 tarde; para Alba, a las 4'00 tarde; para Vitigudino, a las 8'40 mañana.



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA, SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Tiene más seguros de incendios, en España, que todas las demás Compañías nacionales y extranjeras

En la provincia de Salamanca es la mayor cartera la suya

SUBDIRECTOR: ANDRÉS P. CARDENAL

OFICINAS: CALLE DE TORO, 58

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Croscotado  
 El remedio (las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces) las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar a las BRONQUITIS CRONICAS

La PAUTAUBERGE, 58, Rue Jules-César, Paris y las PRINCIPALES FARMACIAS.

## MANUEL SUTIL

ELECTRICISTA

Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas de luz, timbres, teléfonos domésticos aplicables a los timbres, pararrayos, avisadores de incendios, avisadores de alarma en puertas y cajas de caudales.

Se admiten abonos mensuales, desde una peseta en adelante, para reclamaciones, reparaciones, traslados y modificaciones de dichas instalaciones, siendo de mi cuenta todos cuantos materiales se inviertan en referidos trabajos, excepto las lámparas, pagando por todo ello la cuota por que se subscriban.

Los avisos se reciben en su domicilio, Cervantes, 18, sombrería del Sr. Pozoeta, guarnicionaria, plaza Mayor, 43, y «El Buen Gusto».

Así mismo se hacen instalaciones y se admiten abonos en pueblos y dehesas.

## GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como con-sorte? ¿De qué modo deberé ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo? ¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado? ¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra ó pagaré?

¿Qué he de hacer en caso de desahucio? ¿Qué he de hacer en caso de tal ó cual incidente del trabajo? ¿Qué responsabilidades puedo exigirle a quien me ha dañado? ¿Cómo se garantiza la propiedad industrial y los inventos? ¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 3.000 otras cuestiones de importancia suya, se resuelven en forma amena é instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURÍDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de «Manuel Soler», de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pídanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente a Barcelona, Apartado correos, 89.

SUCESORES M. SOLER

## Alto, músicos

Se vende un TROMBÓN de varas, nuevo, en los tonos de do y si bemol para capilla y banda.  
 En la imprenta de este diario informarán.

## ANUNCIO

Quando sea necesario algún sello de cauchú, no conviene tirar el dinero en timbres, que á los cuatro dias no sirven.

Para dichos timbres conviene noescatimar una peseta y encargarlos a la antigua y acreditada fábrica de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA

APARTADO 191

ENCOMIENDA, 20, DUPLICADO

HADRID

ó bien por medio del corresponsal, si le hubiere, y caso de no haberle, se enviarán á quien lo solicite las condiciones para corresponsales que tiene establecidas la misma.

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe á l específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.  
 Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



## GANGA

Por reforma de local, se vende muy barata una máquina de hacer medias y calcetines, comprometiéndose su dueño á enseñar á la persona que la adquiere. Puede producir de cuatro á seis pesetas diarias.  
 Darán razón Meléndez, 16, taller de géneros de punto.

En el mismo taller se confecciona y compone toda clase de géneros de punto á precios muy económicos.

## EN GOTAS CONCENTRADAS DE HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz para la ANEMIA y los COLORES PALIDOS.

## GRAN VAQUERIA SUIZA

Establecida en las Afueras de Sancti-Spiritus

LETRA B

La primera de esta culta ciudad por su antigüedad, por ser la mayor é instalada como las mejores de Europa; pues su dueño ha tenido especial gusto, tanto en el ganado, cuanto en el estable.

Leche especial para niños y en enfermos.  
 Puntos de venta de la leche: Doctor Riesco, número 67 (Puerta de Toro), calle de Zamora, número 58; García Barrado (frente al caño de San Martín), y en el estable (Afueras de Sancti-Spiritus, letra B.



## ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

CORRILLO, 28—SALAMANCA

Primera casa en féretros de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente.  
 A fina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.



LO MEJOR PARA EL CUTIS

## POI-VOS BRISAS DEL TORMES

DOS PESETAS CAJA

Suavizan y proporcionan al cutis un aterciopelado y transparencia como ningún otro.

ADHERENTES É INVISIBLES

JABÓN BRISAS DEL TORMES

DOS PESETAS CAJA DE TRES PASTILLAS

PRUDENCIO SANTOS BENTO

PLAZA MAYOR, 17 Y 18

## La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA

GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

## PECTORAL de ANACAHUITA

## ACEITE de HIGADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

## MUSICA RELIGIOSA

### SALTERIO SACRO-HISPANO

Publicación continua de música religiosa, litúrgica antigua y moderna, conforme al decreto *Urbis et Orbis* de la Sagrada Congregación de Ritos y al *Motu Proprio* de

S. S. PIO X

### EDICIÓN MARCELLO CAPRA

*Omnia opera sacrae á Marcello Capra editore pontificio, in lucem prodita, adunatibus Pont Max Pii X obsecundant ac adprobata fuerunt á pontificia commissione romana.*

### PIANOS, ORGANOS, ARMONIUMS

ZAMORA, 24, ALMACÉN DE MUSICA

## SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

LEON



EN USO DESDE EL AÑO 1827